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Уважаеми клиенти, 
 
 
Считано, от датата на въвеждане на еврото като официална парична единица в Република България, 
всички левови финансови инструменти, собственост на клиенти на Банката, ще бъдат превалутирани 
служебно от лева в евро, съгласно основните принципи и правила, залегнали в Закона за въвеждане 
на еврото в Република България. 
 
Общо правило за превалутиране и закръгляване (чл.12 и чл.13 от Закона за въвеждане на еврото в 
Република България): Превалутирането от лева в евро ще се извърши, като числовата стойност в лева 
се раздели на пълната числова стойност на фиксирания за целта валутен курс, изразен с пълните пет 
знака след десетичната запетая. 
Получената еврова сума се закръглява до втория знак след десетичната запетая, като се прилага 
правилото на третия знак след десетичната запетая, в съответствие със следното математическо 
правило: 

- Ако третия знак след десетичната запетая е по-малък от 5, вторият знак остава непроменен 
- Ако третия знак след десетичната запетая е по-голям от или равен на 5, вторият знак след 

десетичната запетая се увеличава с една единица  
 
Превалутирането на финансовите инструменти от лева в евро, ще се извърши съгласно правилата 
описани в Закона, както следва: 
 

1. Безналични финансови инструменти (Акции) 
Пазарният оператор, съответно инвестиционният посредник, организиращ място на търговия, 
превалутира от левове в евро пазарната стойност на безналичните финансови инструменти, допуснати 
до търговия на място на търговия, при спазване на Общото правило за превалутиране и закръгляване, 
освен ако в закон, или в акт на Европейския съюз са предвидени специални правила за закръгляване 
за съответния финансов инструмент. 
"Централен депозитар" АД превалутира автоматично от левове в евро номиналната стойност на 
безналичните финансови инструменти, вписани в централния регистър на ценни книжа, при спазване 
на Общото правило за превалутиране и закръгляване. 
Превалутирането на номиналната стойност на акциите и превалутирането на капитала на търговските 
дружества се извършва по начин, който не засяга правата на акционерите и тяхното дялово участие в 
капитала. 
Номиналната стойност на 1 акция се превалутира от левове в евро по Общото правило за 
превалутиране и закръгление. 
Общата бройка на притежаваните от клиента акции не се променя след превалутиране на 
номиналната стойност на 1 акция. 
 

2. Дългови ценни книжа, различни от държавни ценни книжа (Облигации) 
Общата номинална стойност на 1 емисия дългови ценни книжа се превалутира от левове в евро по 
Общото правило за превалутиране и закръгление.  
Номинална стойност на 1 облигация в евро се получава като общата номинална стойност за емисията 
облигации, получена в евро, се раздели на броя облигации от емисията.  
Извършеното превалутиране не променя правата и задълженията на емитента и на притежателя. 
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3. Държавни ценни книжа 
Номиналната стойност на всички държавни ценни книжа в левове се превалутира 
еднократно от левове в евро по Общото правило за превалутиране и закръгляване. 
Превалутирането на номиналните стойности за всяка индивидуална клиентска сметка за държавни 
ценни книжа, за всяка емисия държавни ценни книжа по международен идентификационен код (ISIN) 
се извършва от Българската народна банка. 
В издадените поименни сертификати за собственост на държавни ценни книжа в левове стойностите, 
посочени в левове, се считат за стойности в евро при прилагане на Общото правило за превалутиране 
и закръгляване. Сертификатите са валидни до окончателното погасяване на вземанията на посочените 
в тях лица, произтичащи от правото на собственост върху държавни ценни книжа от съответната 
емисия. 
Пазарната стойност в евро на държавните ценни книжа, първоначално емитирани в левове, се 
определя въз основа на превалутираната номинална стойност на държавните ценни книжа и се 
изчислява за 100 единици номинал с два знака след десетичната запетая. 
 

4. Колективни инвестиционни схеми и националните инвестиционни фондове и алтернативните 
инвестиционни фондове 

В първия работен ден от датата на въвеждане на еврото в Република България нетната стойност на 
активите (НСА) на колективна инвестиционна схема в евро се изчислява, като НСА в левове към края 
на предходния работен ден се превалутира в съответствие с Общото правило за превалутиране и 
закръгляване. НСА на 1 дял в евро се изчислява, като превалутираната НСА по изречение първо се 
раздели на броя дялове в обращение и получената стойност се закръгли с точност до четвъртия знак 
след десетичната запетая по следния начин: 
1. когато петият знак след десетичната запетая е по-малък от пет, четвъртият знак след десетичната 
запетая остава непроменен; 
2. когато петият знак след десетичната запетая е равен или по-голям от пет, четвъртият знак след 
десетичната запетая се увеличава с една единица. 
Емисионната стойност на 1 дял в евро и цената на обратно изкупуване на един дял в евро се 
закръгляват съобразно горното правило, изречение второ. 
Горепосочените правила се прилагат съответно по отношение на националните инвестиционни 
фондове и алтернативните инвестиционни фондове.   
 
В срок от три работни дни преди датата на въвеждане на еврото в Република България всички 
сделки и операции с безналични финансови инструменти се преустановяват. Сделките и операциите 
се възобновяват в първия работен ден след въвеждане на еврото. Всички системи за сетълмент 
осигуряват възможност за сключване на сделки в евро от тази дата. 
 
Съгласно Закона за въвеждане на еврото, в периода на двойна визуализация на цени, стоки и услуги, 
считано за периода от един месец след официално обявената дата за приемана на еврото и до една 
година след датата на приемане на еврото, Банката ще прилага това изискване и ще визуализира в 
Тарифата си стойностите на таксите и комисионните за извършваните от нея услуги с финансови 
инструменти в лева и в евро. 
 

- 


